



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Nuestras tropas, condu-  
das inteligentemente, ha-  
pasado en Extremadura  
del retroceso a la resis-  
tencia, y de la resistencia  
al ataque, iniciando heroi-  
camente la reconquista  
del terreno perdido.  
¡He aquí una más de las  
magníficas reacciones de  
nuestro invencible Ejér-  
cito!

Año II

MADRID, VIERNES 19 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 458

## Como en el Este y Levante, nuestras heroicas fuer- zas de Extremadura paralizan la acción enemiga

### Se avanza hasta las inmediaciones de Zarzacapilla. Contra- atacando, recuperamos una loma, haciendo muchos prisioneros

#### PERFILES DE LA LUCHA

## Lo que abona nues- tra confianza

Cuando ofrecíamos a los combatientes lectores nuestra confianza de que en Extremadura se produciría una reacción pareja a las del Este, Levante y tantos otros frentes, no lo hacíamos a humo de pajás ni tampoco por alimentar ilusiones, que es táctica con la que nuestro sentido de la responsabilidad y adscripción a las realidades, por duras que sean, han establecido divorcio absoluto, sino por nuestra fe en la potencialidad de nuestro Ejército y de nuestro pueblo. A los días de adversidad que se venían señalando en aquel frente ha sucedido una etapa de total contención de los ataques enemigos, y, en algunos casos, de contraataques, que prueban esa potencialidad y acreditan una vez más la capacidad de resistencia de nuestros combatientes. La contención de todos los intentos enemigos, dirigidos en mayor o menor cuantía por todos los frentes, es la tónica que destaca en el parte de guerra de anoche. Es la tónica hija del fuerte y firme espíritu que la posición de irreductible vocación por la victoria y de afán incansable por obtenerla ha establecido nuestro Gobierno, y, junto a él, to-  
do el pueblo español por él representado.

Un Ejército que no aprovecha las experiencias para adaptar su conducta y ajustar sus planes a las lecciones que provienen de esas experiencias, jamás puede anotar en su favor éxitos ni bicuandanzas. Así se explica que el faccioso, guiado de espejismos y de sueños delirantes, no sepa ajustar su conducta a las realidades ni sepa aprovechar las inmensas lecciones que ha tenido ocasión de recoger a lo largo de toda la contienda, que no es signo de otra cosa que de incapacidad y de irresponsabilidad crecientes.

Venció siempre aquel que comparece sereno y entero, inteligente y resuelto ante todas las adversidades, y de ellas sabe extraer elementos de juicio y observaciones que le sirven para sus planes ulteriores. Esta serenidad supieron siempre mantenerla nuestro Gobierno, el Ejército y el pueblo, y mereció a ella, ha creado inmejorables condiciones para la victoria, que está dispuesto a alcanzar contra todo y contra todos los que, de una u otra forma, no casen con ella.

Nuestra guerra es, en todos sus aspectos, una confirmación del valor que todas las condiciones enunciadas tienen para hacer triunfar una causa. Nos caracterizamos por la singular condición de saber registrar, sin disminuir para nada su alcance y cuantía, las derrotas, encontrar a ellas explicaciones y acertar a generalizar en dónde radica el mal que las origina. En esto invertimos mucho tiempo, todo el preciso, seguros de que constituye un factor básico de la lucha.

Extremadura es la continuidad de Madrid, del Este, de Levante... La corroboración de nuestra conducta, de nuestra ejemplar conducta, que no hacen cambiar momentáneos trastornos y retrocesos. Acertábamos al prosagiar buenas jornadas para nuestras armas en aquel frente. Las noticias que van llegando lo confirman. No libramos de arrastrados al mostrar nuestra confianza y seguridad en el espíritu de nuestros soldados y en la grandeza de nuestra conducta. Mejor que las palabras, lo denuncian los hechos. Esperamos para otros días confirmaciones de ello más elocuentes y significativas...

## LOS FACCIOSOS HAN SIDO OBLIGADOS A REPASAR EL RIO ZUJAR



¡Nuevo uniforme nacionalista español!

## Llega a Barcelona la Comisión Inglesa que estudiará los bombardeos de Alicante

BARCELONA 18 (4 t.).—En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota que dice: Atendiendo al requerimiento del Gobierno español para que se trasladaran a Alicante, a fin de establecer un informe sobre los recientes bombardeos de que ha sido objeto esta ciudad la Comisión británica de encuesta de bombardeos aéreos, llegaron esta mañana a Barcelona el coronel R. Smith y el comandante Lejeune, que integran la Comisión.

Fueron recibidos en el aeródromo por dos jefes de la aviación española, designados al efecto.

Los comisionados se trasladaron al ministerio de Estado, donde el Sr. Alvarez del Vayo les dió la bienvenida en el nombre del Gobierno. (Fobus.)

Para nosotros, combatientes, todo Gobierno de origen lícito—que salga de la decisión y voluntad indiscutibles del pueblo y de los órganos supremos del Estado—es nuestro Gobierno. Merece nuestra más absoluta adhesión y apoyo, y le serviremos, en el afán único y exclusivo hoy de hacer y ganar la guerra con plena lealtad.

No nos cumple ni a los soldados, ni a los jefes, ni a los comisarios interpretar las necesidades políticas del país bajo el prisma de nuestras personales concepciones y criterios. Somos todos soldados de la nación. Esta tiene sus órganos—Presidente de la República, Parlamento y Gobierno—, y ellos son los únicos encargados de interpretar y decidir en orden a todas las necesidades y contingencias. Nuestro uniforme y la adscripción que hemos hecho a la causa de todo el pueblo lo imponen así.

## LA REORGANIZACION DEL COMISARIADO

### Se especifica y reglamenta la misión de los comisarios de nuestro Ejército

BARCELONA 18 (10 n.).—El decreto de reorganización del Comisariado del Ejército de tierra dice así:

Disponiendo que el Comisariado del Ejército de tierra es un organismo integrado por representaciones políticas y sindicales, cuya principal misión es la de fortalecer y elevar la capacidad de lucha de los combatientes, aumentar su bagaje cultural, crear en soldados y mandos el espíritu de una elevada disciplina militar. Crear un ambiente de abnegación, sacrificio y amor a las armas, acrecentando la firme voluntad de combatir hasta obtener la victoria sobre los enemigos de España.

El Comisariado funcionará bajo la autoridad suprema del ministro. Estará al frente el comisario general, representante del ministro, bajo cuya dirección actúa la Junta Consultiva, integrada por subcomisarios generales, quienes son nombrados por el ministro entre las propuestas de los partidos y organizaciones nacionales. Los subcomisarios tendrán funciones inspectoras, con arreglo a las disposiciones del comisario general.

ORGANIZACION DEL COMISARIADO  
El Comisariado general constará de Secretaría general y de las secciones de Organización, Propaganda y Prensa, Reclutamiento y Educación de los nuevos reclutas o Inspección.

El secretario general lo designará el ministro de Defensa, siendo el órgano ejecutor del comisario general. Estará desempeñado por un subcomisario, al que se releve de su misión inspectora. De la escuela de Organización dependerán las escuelas de capacitación e inspección de comisarios.

La Sección de Propaganda estará bajo la dirección inmediata del comisario general, y funcionará en todo lo relativo a propaganda, de acuerdo con las orientaciones del Estado Mayor Central y con los medios que ponga a su disposición la Subsecretaría de Propaganda.

La Sección de Reclutamiento desarrollará el trabajo político y de vigilancia en los centros de reclutamiento.

(Continúa en la página tercera.)

## PARTE de GUERRA

En Sierra Pandols se rechazan dos ataques enemigos.—En Extremadura, la jornada fué un exponente expresivo de la formidable capacidad de nuestras fuerzas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 18 de agosto de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Han sido rotundamente rechazados dos intentos ataques a nuestras posiciones de la cota 686 de Sierra Pandols; el enemigo ha sufrido enormes quebrantos. También fué totalmente rechazado otro intento de las fuerzas al servicio de la invasión contra la Ermita, situada al oeste de la cota 602, capturándose prisioneros y material. A última hora de la jornada de ayer, el enemigo consiguió ocupar dos alturas en las cercanías del río Canaléja.

EXTREMADURA: Las tropas españolas avanzaron ayer hasta las inmediaciones de Zarzacapilla, rechazando totalmente, en las últimas horas de la tarde, un fuerte ataque, con apoyo de aviación y tanques, desencadenado por el enemigo, que fué obligado a replegarse. En el sector sur del Zújar, las fuerzas al servicio de la invasión, en un golpe de mano, se apoderaron de una loma próxima a la carretera de Belalcázar-Cabeza del Buey, que fué recuperada en contraataque propio, capturando prisioneros. También ha sido rechazado un intento enemigo a nuestras posiciones del sector de Cabeza del Buey.

LEVANTE: En el sector de Manzanera, el enemigo atacó las cotas 1.063 y 1.420, al norte y este de Las Alhambras, siendo rechazado.

CENTRO: Las fuerzas al servicio de la invasión volvieron una milna en la zona de Villaverde, sin consecuencias por nuestra parte.

ANDALUCIA: Sin noticias de interés.

## En la zona catalana, la aviación facciosa bombardea una fábrica de sedas francesa

AVIACION.—En la madrugada última, los aviones extranjeros agredieron diversos puntos de la zona norte de la costa catalana, causando víctimas entre la población civil y destruyendo una fábrica de sedas de propiedad francesa, que se hallaba inactiva. La agresión, completamente deliberada, se dirigió contra la citada fábrica, sobre la que los aparatos italianos lanzaron dos bombas de 500 kilos, destruyéndola.”

Cada oficial que haya escalado un puesto, debe inmediatamente, a más de seguir trabajando con intensidad en el perfeccionamiento de lo contenido, empezar la preparación de su instrucción para un posible empleo superior

INSTRUCCION

Acción conjunta de la infantería con la artillería y carros

III

Para que se pueda organizar bien la acción conjunta de las armas, es preciso conocer a fondo todos los procedimientos de enlace. Estos son:

ARMAS	MEDIOS DE ENLACE
Infantería con artillería. . . . .	Señales y orientaciones.
Artillería con infantería. . . . .	Pelotón de enlace con infantería.
Infantería con tanques. . . . .	Señales con banderas y bengalas.
Tanques con infantería. . . . .	
Artillería con tanques. . . . .	Señales con banderas, bengalas, linternas, proyectiles trazadores y radio.
Tanques con artillería. . . . .	

Pero no siempre es posible emplear, ni aun en parte, estos medios; durante el combate resulta muy difícil mantener el enlace de los tanques con la artillería, por lo cual, ésta debe organizar entonces una observación metódica del movimiento de los tanques, cuidando siempre de neutralizar los cañones antitanques enemigos que se vayan descubriendo.

Es preciso recordar que "la artillería abre paso a los tanques" y éstos apoyan a la infantería durante todo el combate; a esto se refiere la tabla siguiente, que todos los jefes de Infantería, Tanques y Artillería conocerán a la perfección:

ARMAS	JEFES Y OFICIALES	CONOCIMIENTOS
Infantería.	Jefes de brigadas y batallones y sus Estados Mayores	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Saber indicar con exactitud el objetivo a los tanques y artillería.</li> <li>2. Ponerse rápidamente de acuerdo, sobre el terreno, acerca de la organización de la acción conjunta.</li> <li>3. Preparar documentos de acción conjunta.</li> <li>4. Emplear periódicamente los medios de enlace con la artillería.</li> <li>5. Organizar una observación constante del movimiento de tanques y de las señales dadas por ellos.</li> </ol>
Artillería.	Jefes de grupos y baterías. . . . .	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Emplear regularmente durante el periodo de combate el pelotón de enlace con la infantería.</li> <li>2. Mantener siempre el enlace con los tanques, aprovechando la red de observación artillera.</li> </ol>
Tanques.	Jefes de compañías de tanques y de pelotones. . . . .	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Saber llevar a cabo los reconocimientos junto con los jefes de Infantería y Artillería.</li> <li>2. Conocer perfectamente las señales de petición, traslado y uso del fuego, retransmitiéndolas por todos los medios.</li> <li>3. Saber observar desde la torre del tanque las señales de la infantería.</li> </ol>

NUESTRA CAUSA EN EL EXTRANJERO

En Alemania causa gran expectación la llegada a Barcelona de la Comisión de encuesta

LONDRES 18.—Comunican de Berlín que en los círculos "nazis" ha producido cierta expectación la llegada a Barcelona de la Comisión británica encargada de investigar los motivos de los bombardeos aéreos realizados por los aviones al servicio de Franco contra las ciudades abiertas y las poblaciones civiles.

La Agencia oficial, D. E. B. ha dado cuenta de la visita del capitán Tiggott, director de la mencionada Comisión, al ministro de Estado, Alvarez del Vayo, y del viaje que realizará la Comisión a Alicante, para ver sobre el terreno el objetivo de los recientes bombardeos sobre dicha ciudad. (Fabra.)

El doctor Negrín es acogido en Zurich con enorme curiosidad

ZURICH 18.—La llegada a esta ciudad del jefe del Gobierno español, doctor Negrín, es objeto de gran curiosidad. En los círculos españoles se hace notar que el Sr. Negrín no ha tenido en Ginebra ninguna entrevista con personalidades políticas, pues el eminente hombre de

Estado mantiene con todo rigor la consigna que se ha impuesto en este viaje de no celebrar conversaciones con persona alguna, a excepción de que sea miembro del Congreso de Fislogía, al que viene a asistir en representación de su país. (Fabra.)

ESTIMULOS

El comisario del cuarto subsector de la novena División nos felicita

Del comisario del 4.º Subsector de la 9.ª División recibimos una carta, de la que entresacamos el siguiente párrafo:

"Aprovecho la ocasión para saludarle cordialmente y congratularle, para su satisfacción, el gran cariño que hacia ese periódico sienten los combatientes de este Subsector y cuyos grupos de lectores me encargan le felicite en su nombre por el acierto en la dirección y orientación del mismo, a lo que me sumo personalmente con gusto."

Agradecemos manifestación tan sincera y coral, que renueva en nosotros el afán, cada día más sentido, de perfeccionar hasta el máximo el periódico de los combatientes que tanto queremos todos.

Correspondemos con un fraternal saludo.

¡HONOR A LA GLORIOSA!

"Nuestra Aviación da pruebas de su alta moral de vencer"

BARCELONA 18 (3 L).—El jefe de las fuerzas aéreas ha recibido la siguiente comunicación:

"El señor Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional me encarga haga presente a V. E. su calurosa felicitación por la brillante actuación que han tenido las unidades a su mando en las últimas operaciones, en que fué puesto una vez más de relieve el heroico comportamiento de nuestros aviadores. En el Ebro, como en Extremadura, y antes en Levante, nuestra aviación, como las tropas de tierra, da pruebas de su alta moral y su inquebrantable voluntad de vencer.—El general jefe de E. M., Vicente Rojo."

Orientaciones militares

Por LUIS BARCELO Jefe de Cuerpo de ejército

MANDOS

El origen netamente popular del actual Ejército, forjado durante la lucha de independencia sobre la base fundamental del pueblo, bloque formidable con el que nunca quisieron contar los traidores que intentaron entregarnos al Extranjero, ha traído consigo la emanación natural de la educación de los mandos. Los actuales, por la rapidez de su elevación a grados superiores, impuesta por las necesidades de la guerra, han de seguir paralelamente dos trabajos intensos para lograr su total capacitación: teoría y práctica de los deberes militares.

Teoría militar técnica y cultural la obtienen en las múltiples escuelas de capacitación que existen en todas las unidades, en las academias oficiales, creadas para ese fin; en los cursos de capacitación para empleos superiores, de los cuales han salido jefes de inmejorables condiciones para conducir a sus fuerzas con paso firme y seguro.

Los estudios de capacitación teórica, técnico-cultural, se efectuarán constantemente. Cada oficial que haya escalado un puesto debe inmediatamente, a más de seguir trabajando con intensidad en el perfeccionamiento de lo contenido, empezar la preparación de su instrucción para un posible empleo superior. Por esta razón, el trabajo de jefes y oficiales ha de ser constante, intenso, tonaz. Ansia infinita de superación profesional, habida cuenta de la gigantesca labor que hemos de realizar hasta conseguir el triunfo.

El paso por escuelas de capacitación, academias y cursos de aptitud para empleos inmediatos sería el crisol donde han de fundirse los nuevos mandos, extraídos por selección de la magnífica cantera del pueblo.

La práctica de la guerra, o experiencia personal de la misma, tan difícil de adquirir en tiempo de paz, y que constituye una de las más firmes garantías de éxito, la adquieren nuestros jefes y oficiales

en la escuela viva y dolorosa de nuestra terrible lucha con los traidores e invasores. Esta experiencia, vivida intensamente por la casi totalidad de los jefes del Ejército popular, es más valiosa para el mando que ninguna otra, pues le permitirá resolver con autoridad todos los problemas y efectuar con decisión cualquier clase de operaciones militares.

Tres condiciones o cualidades fundamentales han de poseer nuestros mandos: lealtad, capacidad, dotes de mando.

Nuestra lucha es política. El Ejército popular nació para defender los derechos del Gobierno legítimo de la República, atacados por un grupo de militares traidores a su patria, que, alardeando de apolitismo, defendieron la política capitalista, ayudando a estrujar al pueblo. Es, por lo tanto, netamente político; por esta razón, la base fundamental para cubrir los puestos de responsabilidad y mando es la lealtad. Esta puede suplir en muchas ocasiones la falta de grandes conocimientos técnicos, imposibles de poseer con la claridad y precisión de los jefes especializados durante años en academias y centros militares. La lealtad acrisolada, forjada en el ideal político del anhelo hondamente sentido de una República democrática, en la cual libertad, igualdad y fraternidad no sean letra muerta, hará que los hombres que ostentan el mando y la enorme responsabilidad de conducir a sus fuerzas lo hagan con la conciencia de que éstas confían ante todo en su lealtad. El mando no olvidará nunca que su autoridad radica en su formación moral. Sus fuerzas verán en él el ejemplo a seguir. Será respetado, obedecido y estimado, en la medida que sus condiciones morales se pongan a manifiesto en el transcurso del tiempo. Su lealtad será el mejor de sus derechos para sentirse estimado plenamente por sus soldados.

(concluid.)

NUESTRO EJERCITO DEL ESTE

El doctor Negrín y el general Rojo felicitan a las fuerzas que atravesaron el Ebro

BARCELONA 18.—El Presidente del Consejo y ministro de Defensa y el general Rojo, jefe del Estado Mayor Central, han dirigido el siguiente despacho:

"Felicito V. E. por brillante comportamiento tropas su mando capacidad ofensiva de que dieron pruebas al realizar con éxito difícil maniobra paso el Ebro, demostrando esta jornada tenacidad ejemplar de resistencia, luchando bravamente contra invasores y defendiendo con verdadero tesón nuestro territorio. Haga presente mi más cordial felicitación a todos jefes, oficiales, comisarios, soldados que tan alto están poniendo el nombre España republicana y del Ejército popular, y de manera especial a la 110.ª División, por el heroico comportamiento de sus soldados, resistiendo los más duros ataques enemigos.—Firma: Negrín."

actuación acierto ese ejército, envió mi más cordial y profunda felicitación, que le ruego haga extensiva a todos los jefes, oficiales, comisarios y soldados. Hay que ser español para comprender la magnificencia de esta lucha de un pueblo por su independencia y libertad. El mundo entero admira la gesta de estos bravos soldados de España, dignos del agradecimiento de la patria, a cuyo servicio ofrecen el trabajo de su sangre. ¡Viva la República! ¡Viva España!—Firmado: Gil Boada. (Fobus.)

El mundo entero admira la gesta de estos bravos soldados de España, dignos del agradecimiento de la patria, a cuyo servicio ofrecen el trabajo de su sangre. ¡Viva la República! ¡Viva España!—Firmado: Gil Boada. (Fobus.)

El Subcomité de Enlace U. G. T. C. N. T. felicita al general Matalana

VALENCIA 18.—Se ha reunido el Subcomité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T., acordando felicitar efusivamente a los jefes y oficiales del Ejército ascendidos últimamente, y en especial al general Matalana, cuya labor eficaz ha contribuido decisivamente en Levante a hacer realidad la consigna de resistencia lanzada por el Gobierno. (Fobus.)

Ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE

A propuesta del comisario accidental de la 53.ª Brigada, se ha acordado hacer un donativo mensual de 1.000 pesetas para nuestro diario. El caso, por lo que tiene de ejemplar y entusiasmado, merece ser limitado por todos, a fin de que el órgano de los combatientes del Centro no carezca de los elementos necesarios para que siga el perfeccionamiento gradual que todos deseamos.

Recibimos del tercer Cuerpo de ejército 5.735,50 pesetas, recaudadas en varias de sus unidades. Para todos los que contribuyeron, nuestro agradecimiento.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE



Como en Madrid, igual que en el Este, de la misma forma que en Levante, firmes, soldados de Extremadura! ¡Defended a España con energía, con la punta de vuestras bayonetas, con fuerte espíritu de resistencia

IMPORTANTES DISPOSICIONES OFICIALES

Son ascendidos a generales los coroneles Matallana, Menéndez, Jurado y Herrera

BARCELONA 18 (10 n.).—Extracción de diversas disposiciones de la "Gaceta de la República" publicadas en la edición del día de hoy:

PRESIDENCIA. — Prorrogando durante treinta días el estado de alarma en todo el territorio nacional.

Declarando zona de guerra, y sujeta exclusivamente a la jurisdicción de los mandos militares de la plaza, las zonas portuarias, con todas las instalaciones dependientes de las mismas.

Conociendo un plazo, que expira el 15 de septiembre próximo, a todos los individuos pertenecientes a contingentes movilizados no incorporados a su debido tiempo o quienes hayan abandonado su destino, así como a los voluntarios que se encuentran en aquella situación, para que se presenten en los centros de reclutamiento, instrucción y movilización, recuperación de personal, autoridades encargadas de la recruta de voluntarios, jefes o directores de establecimientos penitenciarios, campos de concentración y brigadas de fortificación y dictando normas para el caso.

Reorganizándose los servicios del ministerio de Estado, reduciendo la plantilla del personal diplomático, los gastos de representación, material de las Embajadas, Legaciones y Consulados de España en el Extranjero.

DEFENSA NACIONAL. — De-

cretos disponiendo la movilización de los inscritos en marinería correspondientes a los reemplazos de 1924 y 1925.

Otros promoviendo al empleo de generales del Ejército a los siguientes jefes: coronel de Infantería D. Leopoldo Macéñdez López, coronel de Infantería D. Manuel Matallana Gómez, coronel de Artillería D. Enrique Jurado Barrio y coronel de Ingenieros D. Emilio Herrera Linares.

Otro disponiendo que todas las fábricas y talleres productores de armas, municiones, pólvoras, explosivos y artificios de guerra se incorporen a la órbita de acción y dirección de la Subsecretaría de Guerra.

Otro disponiendo que los individuos pertenecientes a la Marina militar habilitados a empleos de categoría superior a la suya efectiva que hallasen la muerte en acción de guerra se considerarán automáticamente en posesión de empleo, para todos los efectos, del empleo que ostentaren.

Otro concediendo al personal civil de los establecimientos militares personal de las industrias militarizadas el disfrute en caso de muerte o incapacidad total para el trabajo producida por la acción del fuego enemigo, los derechos pasivos que se conceden al personal militar o civil militarizado.

La reorganización del Comisariado

(Viene de la página primera.)

También la Sección de Inspección, que la integrarán los subsecretarios generales, estará bajo la dirección del comisario general.

El comisario—agrega el decreto—completará las funciones del mando militar sin interferencias con el mismo. Ostentará la representación del Gobierno y su política de guerra y de autoridad debe ser ganada con su trabajo educativo y comportamiento en el combate.

CATEGORIAS

Las categorías que tendrá el Comisariado serán: comisario de División, comisario de brigada, comisario de batallón y comisario de compañía. Existirá también un comisario en las grandes unidades. Podrán nombrarse comisarios de grupos de Ejército, que actuarán como elementos de relación. Igualmente podrá crearse el Comisariado de Servicios del Ejército de Tierra.

Los comisarios actuarán no sólo en las unidades combatientes, sino también en todos los centros y establecimientos en los que por existir soldados sea preciso ejercer cerca de ellos intensa labor política.

Los comisarios están autorizados para la creación de una o más escuelas de comisarios.

INGRESO EN EL COMISARIADO

Para el ingreso en el Comisariado tendrán preferencia los combatientes.

Al lado de cada mando militar habrá un comisario con aspiración igual a la que corresponda a aquél.

En caso de desaparición o muerte en campaña de un comisario, sus parientes disfrutarán de los derechos pasivos correspondientes a la categoría a que estuviese asimilado, y en caso de inutilidad, se aplicará igualmente este derecho, pero quedando sujeto a destino o puesto compatible con su inutilidad. (F. bus.)

HEROES DE ESPAÑA

Un delegado: Aquilino Pros Pérez

Aun tengo en mis oídos las palabras que dirigía el comisario de su batallón, camuflada Gaona, cuando, entre broma y serio, le instalaba a mejorar su letra:

—Donde lo ves—me decía—, es un "holgazán". En necesidad decirle y prepararle el periódico mural de su compañía, y además no se le entienda lo que escribe.

Aquilino Pros sonreía con esa sonrisa en que se expresa el alma entera. El mejor periódico mural lo hacía él con sus actos dentro de la compañía.

Desprovisto de vanidad, para el primero en el trabajo de fortificación y siempre estaba con las camaradas haciendo la mejor labor que podía: hacer el comisario; convivir continuamente con sus compañeros. Había mucha bondad en sus ojos y mucho dolor sufrido en sus años atrás (vibando la tierra).

El ha puesto el último brochazo en el periódico mural (1) la tercera compañía del 872.º Batallón, al invitar con su gesto, con su voz, a cortar las alambreadas enemigas, de las cuales ya no podría separarse...

Su sangre ge (rosa ha rubricado su último trabajo; el último aliento vital ha subrayado con trazos eternos ante quien le vio caer la mayor y más profunda exposición que fué capaz de dar.

El pueblo de Vilhel lo vio nacer y lo había visto luchar en la U. G. T. La provincia de Terner le había enseñado a tener firmeza, y el dolor de los campesinos le enseñó a sentir.

Yo también creía en ti, camarada. Como tus compañeros, muerdos y a la te tratase. En la tercera compañía, en el 872.º Batallón, y entre los trabajadores de la tierra del pueblo Vilhel.

La causa tiene una deuda más que pagar.

J. ANTONIO OLALLA (Comisario)

Nuevo comisario general de Policía de Madrid

BARCELONA 18.—Inserta la "Gaceta" una disposición admitiendo la dimisión del cargo de comisario general del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de Madrid a D. Teodoro Ilera Martí y nombrando para sustituirle a D. Vicente Girarda Linares.



Radio Nacional AZ. Frente de Madrid:

"EL SELLO SATANICO DE LA HORDA.—No puede haber enmienda, porque el infierno no puede tenerla, y la horda que entró en España a lomos de la República, hija del infierno es, no teniendo enmienda, por lo tanto. Inició su vida con la quema de iglesias y conventos, cuando todavía la República quería apartar con formas decentes; siguió con las abominables crímenes de Asturias, cuando se sublevaron para quedarse ellos solos en el Poder. La orgía sangrienta se inició con el asesinato de Calvo Sotelo, y los que en Madrid, Guipúzcoa, Santander, Asturias y Andalucía consumieron la vida de los más ilustres españoles y de miles y miles de empleados, y obreros honrados."

No te acotarás sin saber una cosa más. Y la diaria adquisición cultural del día de hoy es la regocijante novedad de que somos satánicos, y esto lo dicen los estimables hijos de Satanás de los negros faciosos. Y se atreven a hablar de asesinatos... Y de crímenes cometidos con honrados obreros y empleados... Estos tios tienen una cara dura, durísima, del más acreditado bronce.

Setecientos mil fusilamientos tienen sobre su conciencia estos distinguidos asesinos. Y a Queipo de Llano esto aun le parece poco. El otro día decía que el día que ellos logren la victoria definitiva no sólo fusilarán, sin distinción de grados y jerarquías, a todos los hombres del Ejército popular, sino que habrá que ejecutar a tres millones de personas pertenecientes a la población civil para lograr que haya verdadera paz en España.

Como se ve, las intenciones de estas gentes no pueden ser mejores. ¡Y nos recomiendan que nos rindamos! Sí, sí; nos rendiremos para Reyes... del 1950.

"A PASO DE ATAQUE.—Y seguimos con la armonía de la zona roja, de la que hasta ayer regentaba el funesto doctor Negrín. Ayer habíamos de las magníficas y cordiales relaciones de los distintos partidos entre sí, y hasta hemos hablado de las pugnas familiares dentro del "muy" partido socialista. Hoy toca el turno a los anarquistas. Estos, como buenos chicos que son, tienen que hacer honor a su nombre, y claro, es natural, si luchan por un Estado

anarquista, lo lógico—cumpliendo el proverbio que dice: "La cavidad empieca por uno mismo"—es que la anarquía empiece entrando por su casa, y, efectivamente, así ha sido. En el partido anarquista reina la más completa anarquía. A nosotros nos parece la cosa muy natural; lo que nos extraña es que haya quien crea que no debe ser así. ¿No querían anarquismo? Pues ahí lo tienen."

Sin quitar punto ni coma, damos esta magnífica parrafada, que revela el concepto y criterio que tienen los cretinos que están en las trincheras de enfrente de lo que es nuestra España, de lo que es nuestra organización, de lo que son nuestros partidos.

Camaradas combatientes: ¿Cuándo has oído tú hablar del "partido anarquista"? Estas gentes no saben ni siquiera lo que significa la palabra anarquía. De la anarquía ellos tienen el mismo concepto que podía tener un tendero de ultramarinos de hace cincuenta años. Para estos distinguidos majaderos, anarquía es desorden, desorganización, robos, asesinatos, injusticia, inmoralidad..., ¡el caos! Naturalmente que anarquía es todo lo contrario de lo que ellos creen, y sobre todo, un ideal demasiado bello y perfecto para que puedan comprenderlo sus mollos mediocres de señoritos fascistas. No se han hecho las margaritas para puercos.

Entrega de trofeos cogidos al enemigo

BARCELONA 18.—Ha llegado a Barcelona una comisión del ejército del Ebro, integrada por comisarios, oficiales y tropa, que hará una visita al jefe del Gobierno con el fin de hacerle entrega de unos trofeos cogidos al enemigo en estas últimas operaciones, y al mismo tiempo testimoniándole su más fervorosa adhesión. (F. bus.)

Los víveres deben ser considerados como las municiones: material de guerra.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre



Pronto empiezan a montarse los guños e insinuaciones.



Luego vienen los halagos en sustanciosos regalos.



El, dejándose querer, no piensa más que en comer.



Pronto empiezan entre ellas los celos y las querellas.



Que terminan en broncas con reparto de tortazos. (Continuará.)

# Que España lucha por la independencia de España, es una verdad que ya conocen en todo el mundo



## EL DILEMA DE LA GUERRA Y EL HAMBRE

### Las maniobras militares tendrán una gran repercusión económica en la vida alemana

#### INGLATERRA TRANQUILIZA A LA OPINION QUITANDO EXCESIVA IMPORTANCIA A LAS MANIOBRAS

LONDRES 18.—Los círculos diplomáticos ingleses no creen que la prórroga de las maniobras alemanas pueda ser un nuevo motivo de alarma. Estiman que esta prolongación tendrá como contrapartida una reducción de todos los efectivos actuantes, empleándose pequeños contingentes que actuarán en diferentes periodos en lu-

gar de emplearlos todos simultáneamente en un periodo más breve. Este razonamiento parece aprobado por la seguridad de que las dificultades económicas con que tropieza el Gobierno de Berlín no le permitirán la costosa experiencia de unas maniobras prolongadas que constituirían una verdadera movilización parcial. Cualquiera que sea la forma de las maniobras, se confiesa que en Alemania tendrán una gran repercusión en la vida económica del país. Las cifras dadas por diferentes periódicos ingleses, especialmente la de un millón de hombres que permanecerían constantemente sobre las armas, son con-

sideradas en los círculos bien informados como muy exageradas. Estas observaciones no significan un modo alguno que se haya renunciado a una vigilancia más necesaria cada vez, ya que las maniobras coinciden con una fase particularmente difícil de las negociaciones entre el Gobierno de Praga y los sudetes.

Las informaciones anunciando que los sudetes no aceptan las proposiciones de Praga no han causado ninguna sorpresa, ya que el viaje de Runciman fué decidido en previsión de tal negativa. Ahora entra en escena el ex ministro inglés; pero no se hacen pronósticos sobre el éxito de su misión, ya que en Londres se está convencido de que el éxito depende mucho más de Berlín que de Praga o de las mismas memorias. (Fabra.)

#### Baja en la Bolsa alemana

BERLIN 18.—Los valores sufrieron ayer en Bolsa una baja general de un 6 a un 7 por 100, por término medio. Esta nueva "jornada negra" (schwarzertag) ha producido enorme emoción en los círculos interesados. (Fabra.)

#### La retirada de combatientes extranjeros

### La contestación de Franco imposibilita la realización del plan

LONDRES 18.—Los círculos políticos británicos se muestran muy disgustados por el tono general de la respuesta del cabecilla Franco al proyecto británico de retirada de voluntarios, principalmente por las proposiciones que contiene relativas a la ejecución de dicha retirada, y que, como era de prever, imposibilitan la realización de dicho plan. (Fabra.)

#### RUSOS Y JAPONESES

### Se ha realizado ya el armisticio

MOSCU 18.—La Agencia Tass anuncia que el consejero de la Embajada japonesa Nishi ha declarado al Comisariado del pueblo de Negocios Extranjeros que se ha realizado ya el acuerdo sobre el armisticio en la región del lago Khafan, y que las tropas rusas y niponas se encuentran actualmente a cierta distancia. En su consecuencia, el consejero ha propuesto que si surgen en lo por venir problemas que exijan una entrevista de los representantes de los mandos militares japonés y soviético, tales entrevistas serán organizadas mediante conversaciones diplomáticas entre Moscú y Tokio. Se le ha contestado que tal proposición era aceptable. (Fabra.)

### El espionaje alemán en Norteamérica

RIOJANEIRO 18.—A petición de las autoridades norteamericanas, la Policía brasileña ha detenido a bordo del vapor "El Mundo" a Harold Goldfrey, que se dedica en los Estados Unidos al espionaje en favor de una potencia extranjera. (Fabra.)

### ¿Se celebrará una conferencia internacional para solucionar el conflicto checo?

Hitler aceptaría su resolución, caso de ser favorable para los sudetes, naturalmente

LONDRES 18.—Se atribuye a Chamberlain el propósito de convocar una Conferencia internacional para resolver el conflicto checo, en el supuesto de que Runciman no encuentre solución al mismo.

Se dice que Hitler aceptaría esta idea, pero con la condición de que no participaran en la Conferencia ni la U. R. S. S. ni Checoslovaquia, aunque al admitiendo que él se sometería a la decisión de la Conferencia de esperar que fuera favorable a los sudetes. (Agencia España.)

### Por decir la verdad sobre Hitler es castigado un periodista

VARSOVIA 18.—Un redactor del periódico "La República de Polonia" ha sido condenado a cinco días de cárcel, por haber publicado dicho periódico un artículo censurado como ofensivo para Hitler, donde se decía que Hitler era el mayor enemigo de su clase. (Fabra.)

### LA BOLSA COMO TERMOMETRO POLITICO

Las maniobras alemanas han producido—ya lo hemos dicho en otra ocasión—un gran revuelo en toda Europa. Aunque otra cosa se diga, es lo cierto que constituyen un peligro grave. Sus propósitos activos sobre la Europa central y lo que tienen de movilización semi-permanente de un millón de hombres, guarda la suficiente importancia para calificarlo como grave. Los círculos diplomáticos ingleses se esfuerzan por no considerar pesimista la situación. Bien. La política exterior inglesa, para desenvolverse favorablemente, necesita tranquilidad.

El dato más sintomático de la inquietud mundial sobre las maniobras alemanas es la alteración que han sufrido los valores alemanos en la Bolsa. En un país capitalista no hay nada más apropiado para medir el nivel de seguridad como observar las cotizaciones de Bolsa. A mayor seguridad, mayor cotización, o viceversa. Un gran recelo envuelve los intereses alemanos. He aquí por dónde Hitler puede percatarse del desfavorable ambiente que producen sus preparativos y proyectos imperialistas sobre Checoslovaquia.

### BALEARES Y LA INDEPENDENCIA DEL MEDITERRANEO

Según parece, Mussolini ha hecho saber a lord Perth, representante inglés en Roma, "que ninguna circunstancia le hará renunciar a la base de operaciones establecida en las Baleares". Esto, después de que el Gobierno británico ha comprobado que aviones italianos utilizan Mallorca como punto de escala para sus bombardeos en la costa republicana, tiene un valor lamoso para la política mediterránea de Francia e Inglaterra.

Tenemos la seguridad de que los Gobiernos de estos dos países reaccionarán inmediatamente contra lo que no son sólo palabras de Mussolini. La situación del Mediterráneo es punto fundamental para la política colonial de los Estados democráticos. Un Mediterráneo donde el fascismo tuviese en él hegemónía, significaría uno de los peligros mayores que pudieran caer sobre ellos.

Quizá sea llegado ya el momento de que Francia e Inglaterra se planteen la cuestión de las Baleares. Tarde o temprano, tendrán que hacerlo. La invasión italiana tiene la expresión más descarada y contundente en la posesión de las luminosas islas. El problema hay que tratarlo directamente con Italia. Franco importa menos en esta cuestión que los asuntos de la Península. En realidad, las Baleares es la moneda con que Franco paga a Mussolini los hombres y el material que le envía. Pero esto conduce a la inquietante situación del Mediterráneo. Las rutas hacia Oriente y el Africa pueden ser cuestión de italianos y alemanos. No otra cosa significan las palabras de Mussolini. Aprenda Inglaterra en ellas la incuestionable necesidad de que el Mediterráneo mantenga el statu quo del 17 de julio de 1936.

#### Heinlein sirve los intereses alemanes

### Los sudetes aspiran a la colonización de Checoslovaquia

### La lucha del proletariado por sus reivindicaciones

### Los portuarios marseleses no aceptan la fórmula ministerial

PARIS 18.—En el ministerio de Trabajo se han reunido hoy con el ministro del departamento los representantes patronales y obreros del puerto de Marsella para resolver el conflicto de los trabajadores de los muelles.

El ministro les propuso la aceptación de la sentencia arbitral; pero los obreros hicieron constar que no podían aceptar la forma en que estaba redactada dicha sentencia, y que era necesario introducir en ella alguna modificación de principios. (Fabra.)

### Los obreros de la construcción belga a la huelga

BRUSELAS 18.—Se anuncia para el próximo día 22 la huelga general del ramo de la construcción en la región de Bruselas.

El origen de este conflicto es la falta de cumplimiento, por parte de los patronos, del Convenio colectivo de trabajo, firmado el pasado año. (Fabra.)

El Estado republicano sostiene la guerra porque se la hacen.—AZAÑA.

### Roosevelt dice que Norteamérica no cruzará los brazos ante una agresión al Canadá

WASHINGTON 18.—Con motivo de la inauguración de un puente internacional que pone en comunicación los Estados Unidos con el Canadá, el presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que su país no permanecerá con los brazos cruzados si una potencia extranjera amenazase al Canadá, "pues América—dijo—será siempre un continente inaccesible a las ambiciones de cualquier nación".

Terminó su discurso diciendo que si no se realizaran los sueños de paz, los Estados Unidos y el Canadá formarían una fortaleza poderosa. (Fabra.)



ROOSEVELT,

que vuelve a dar una tónica de firmeza a sus palabras contra los agresores

PARIS 18.—Comentando el problema checoslovaco, "Le Populaire" dice que el plan de Heinlein consiste en servir los intereses de Berlín; es decir, en la colonización "interior" de los sudetes y en la desaparición del Estado checoslovaco. El periódico termina diciendo que ese plan es completamente inaceptable para el Gobierno de Praga.

"L'Ordre" no considera perdida la partida, pero estima que es necesario, "con toda urgencia, sin perder un solo minuto, que la potencia militar francesa aumente, así como la de Inglaterra, en una proporción al menos igual a la de Alemania".

El diario termina diciendo: "Va en ello nuestra piel." (Fabra.)

### Las relaciones francoitalianas

PARIS 18.—"Le Journal d'Italie", por pluma de Gayda, escribe: "Una piedra sepulcral ha sido colocada sobre la amistad francoitaliana." Frase con que se alude a las restricciones del Gobierno francés para la concesión de pasaportes para Italia. (Agencia España.)

### El jefe de E. M. de la Aviación francesa se entrevistará con Goering y Hitler

BERLIN 18.—El jefe del Estado Mayor de la Armada francesa, general Guillaumin, se entrevistará esta tarde con Hitler. Después visitará a Goering. Anoche se celebró en la Casa del Aviator una fiesta en honor de Guillaumin y de los oficiales franceses que lo acompañan. (Fabra.)

### El viaje del doctor Negrín a Zurich

GINEBRA 18.—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, que pernoctó anoche en Ginebra, ha continuado a mediodía su viaje a Zurich. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125